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SYNERGETIC EFFECT OF CLUSTER FUNCTIONING 
У статті розглянуто об’єктивні умови створення кластерів як найбільш ефективних інтеграційних об’єднань, 

здатних протистояти викликам і загрозам у глобалізованому економічному середовищі, акцентовано увагу на про-
цесах кластеризації та їх позитивному впливу на ефективність функціонування учасників кластерного утворення 
та кластера в цілому. Охарактеризовано види ефектів, які виникають при формуванні кластерів. Виявлені умови 

виникнення внутрішньої і зовнішньої синергії в кластерному утворенні та форми їх прояву. Розглянуто схему виник-
нення синергетичного ефекту, методика його оцінювання в масштабі окремого кластера та в секторіальному ма-
сштабі. Показана важливість синергетичного ефекту в нарощуванні виробничого потенціалу та підвищенні конку-
рентоспроможності кластерного утворення та його учасників. 
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В статье рассмотрены объективные условия создания кластеров как наиболее эффективных интеграционных 

объединений, способных противостоять вызовам и угрозам в глобализирующейся экономической среде, акцентировано 
внимание на процессах кластеризации и их положительному влиянию на эффективность функционирования участни-
ков кластерного образования и кластера в целом. Охарактеризованы виды эффектов, возникающих при формировании 

кластеров. Выявленные условия возникновения внутренней и внешней синергии в кластерном образовании и формы их 
проявления. Рассмотрена схема возникновения синергетического эффекта, методика его оценки в масштабе отдель-
ного кластера и в секториальном масштабе. Показана важность синергетического эффекта в наращивании произ-
водственного потенциала и повышении конкурентоспособности кластерного образования и его участников. 
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The article considers the objective conditions for the creation of clusters as the most effective integrational combina-

tions that are able to withstand the challenges and threats in the globalized economic environment, emphasize the processes 
of clusterization and their positive impact on the efficiency of the functioning of the cluster entity participants and the cluster 
as a whole. Characterized by the types of effects that arise during the formation of clusters. Conditions of occurrence of in-

ternal and external synergies in cluster formation and forms of their manifestation are revealed. The scheme of occurrence of 
synergistic effect, the method of its estimation on a scale of a separate cluster and on a sectoral scale is considered. The im-
portance of synergetic effect in increasing the production potential and increasing the competitiveness of cluster education 
and its participants is shown. 
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Постановка проблеми. Прискорений розвиток науки й технологій, поглиблення про-
цесів економічної інтеграції та глобалізації створюють нові умови функціонування вироб-
ничих підприємств, за яких тільки активізація інноваційної діяльності, технологічне пере-
оснащення виробничого апарату, модернізація основних засобів виробництва можуть 
забезпечити конкурентоспроможність суб’єктів господарювання на внутрішньому і зовні-
шньому ринках. 

Організаційно-технологічні трансформації в суспільстві та економічна турбулент-
ність сучасного світового господарського розвитку, періодичне виникнення фінансово-
економічних криз посилюють вимоги до підприємств щодо їхньої фінансово-
економічної стійкості, конкурентоспроможності, здатності до сталого розвитку. 

Адекватною відповіддю підприємств реального сектору економіки на виклики 
та загрози зовнішнього середовища є їх інтеграція в мережеві структури, де в повному 
обсязі розкривається їхній потенціал, створюються сприятливі умови та використову-
ються всі резерви для підвищення ефективності функціонування будь-якої інтегрованої 
організаційно-економічної системи. 

 Ільчук В. П., 2019 
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Йдеться про об’єктивну необхідність створювати всі умови та сприяти на всіх рів-
нях владних структур формуванню нових виробничих систем – партнерів, альянсів, ме-
реж і вищої форми сучасної кооперації – кластерів. 

Зважаючи на перспективи розвитку кластеризаційних процесів в Україні актуалізують-
ся проблеми розробки й реалізації стратегій, що відповідають вимогам глобальної конку-
ренції та сучасних напрямів створення синергетичних об’єднань – кластерних структур. 

Необхідність структурних змін у національній економіці, спрямованої на раціоналі-
зацію структури й модернізацію економіки, пов’язана з формуванням національних і 
секторіальних кластерних утворень. Розгортання інтеграційних процесів започатковує 
епоху мережевої економіки, за якої в мережі об’єднуються технології, підприємства, 
великі, середні й малі структури [12]. В епоху мережевої економіки в підприємств 
з’являється найкращий шанс і перспектива тільки за умов участі в інтеграційних фор-
муваннях – кластерах. Це мінімізує загрози зниження ефективності, конкурентоспро-
можності та банкрутства. 

Нові інтеграційні формування, що виникають на етапі трансформації економіки – ме-
режі, агломерації, альянси, технопарки, партнерства і кластери, заповнюють певні ринко-
ві ніші й мають суттєву економічну перевагу над автономно працюючими підприємства-
ми. Об’єднання фірм у кластери дозволяє кожному з учасників одержувати переваги від 
ефекту синергії, тобто від ефекту, що виникає в процесі об’єднання зусиль заради масш-
табності виробництва. За рахунок спільної діяльності та прискоренню інноваційності ви-
робничих процесів учасники кластера досягають значно більшої продуктивності праці. 

Кластерні утворення як складні економічні системи, що виникають у результаті ін-
теграційних процесів, унаслідок своїх унікальних властивостей та потенційних можли-
востей нарощувати виробництво, прискорювати розробку та впровадження інновацій, 
підвищувати конкурентоспроможність своєї продукції стали об’єктом дослідження ба-
гатьох вітчизняних та закордонних учених. 

Найбільший інтерес викликають дослідження синергетичного ефекту кластерів, 
умов його виникнення та методів оцінки. Необхідність дослідити механізм формування 
синергетичного ефекту, виявити можливість управління синергією взаємодії учасників 
кластера викликана потребою максимізації всіх його позитивних результатів функціо-
нування та конкурентних переваг. Тому дослідження процесів виникнення синергії 
кластерного утворення, формування та максимізації синергетичного ефекту набуває 
особливої актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у дослідження проблем 
ефективності функціонування кластерних утворень, формування синергетичного ефек-
ту кластерів зробили такі вчені: С. І. Соколенко, В. І. Захарченко, М. П. Войнаренко, 
О. М. Паламарчук, М. Е. Портер, В. Г. Провізна, Д. М. Стеченко, Т. В. Цихан, Л. Нест, 
П. Пател та інші. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Аналіз наукових праць за 
визначеною тематикою показав, що потребують подальших досліджень питання, що 
стосуються сутності процесу формування синергетичного ефекту, форм його прояву та 
кількісного оцінювання. 

Мета статті. Метою статті є виявлення ефектів, що виникають у процесі функціо-
нування кластерів, дослідження синергії взаємодії учасників кластера та синергетично-
го ефекту, його кількісне оцінювання. 

Виклад основного матеріалу. Глобалізація світового економічного простору акту-
алізує питання конкурентоспроможності будь-якої країни, і передусім це стосується 
саме України, яка опинилась на узбіччі науково-технічного процесу та інноваційного 
розвитку. Це виявляється в деіндустріалізації та знищенні наукоємних галузей націона-
льної економіки. 
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Найбільш ефективним шляхом виходу України із технологічної відсталості, досяг-
нення й нарощування конкурентних переваг є прискорення процесів кластеризації на-
ціональної економіки. 

У теорії національних конкурентних переваг М. Портер наголошує на мікроеконо-
мічній підтримці інновацій через специфічні для кожної країни промислові кластери. 
Зосередивши увагу на промислових кластерах (інформаційні технології, наукоємні то-
вари та послуги, біотехнології), суттєво активізуються інноваційні процеси, підвищу-
ється рівень інновацій, що залежить як від наявності чи надлишку знань, так і від при-
роди технологічної взаємозалежності між спорідненими секторами [12]. 

Саме кластери є ефективними складовими в успішній, інноваційній економіці. На 
сьогодні вітчизняна економіка не зможе стати ефективною без поширення кластериза-
ційних процесів саме в реальному секторі економіки. Кластеризація має вивести еко-
номіку України з технологічного застою і забезпечити їй статус технологічно розвине-
ної країни у світовому економічному просторі. Головна мета кластеризації полягає в 
економії сукупних витрат на розробку та виробництво товарів та послуг, в удоскона-
ленні організаційно-економічних, техніко-технологічних та інших взаємозв’язків і від-
носин, налагодження ділових стосунків, партнерського співробітництва з метою досяг-
нення економічного успіху та вирішення соціальних проблем. 

Кластерні структури дозволяють досягти значних результатів у зниженні вартості 
трансакцій при виробництві різних видів продукції, завдяки тому, що фірми, які входять 
до кластера і їхні постачальники функціонують поруч і частота їхніх взаємних контактів 
досить висока. У зв’язку з цим, витрати як на комунікації, так і на виконання контракт-
них зобов’язань можуть бути значно зменшені. Ефективна взаємодія учасників ще більш 
посилюється завдяки близьким та дружнім відносинам, довіри й іншим виробничим та 
соціальним зв’язкам, що є передумовою виникнення синергетичного ефекту [12]. 

Узагальнений концептуальний підхід до формування синергії взаємодії учасників 
кластера як складових підсистем кластерного утворення показаний на рис. 1. 

 
Рис. 1. Формування синергії кластера 

Глобалізація світової економіки та зростання конкуренції на національному і світо-
вому ринках, де збільшується присутність транснаціональних корпорацій, окремим 
підприємствам складно розвиватись та протистояти глобальним викликам та загрозам, 
утримувати свою частку ринку на визначених раніше сегментах свого економічного 
впливу. Звідси виникає об’єктивна необхідність посилення співпраці виробничих підп-
риємств, започаткування між ними стійких організаційно-економічних зв’язків, що 
сприяє розвитку кластеризаційних процесів, створенню мережевих структур і найбільш 
досконалих їх форм – кластерів. Кластери, формування яких здійснюється переважно за 
географічним принципом, дозволяють використовувати кращий досвід, швидше впро-
ваджувати інновації у виробничий процес, розвивати бізнес [12]. 
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Що стосується виробничих підприємств, як учасників кластерного утворення, то 
мотивація їх бути у складі кластера пояснюється вирішенням таких завдань: 

- спільне використання інформаційного забезпечення виробничого процесу, де здій-
снюється постачання всіх видів ресурсів: матеріальних, енергетичних, кадрових, інте-
лектуальних і т. ін. для виробництва певної продукції; 

- підвищення якості управління виробництвом, поліпшення внутрішньої логістики в 
напрямку оптимізації всіх потокових процесів на підприємстві, забезпечення оператив-
ного фінансового й управлінського обліку і контролю; 

- формування необхідних умов для залучення інвесторів та обґрунтування доціль-
ності вкладення капіталу в розвиток кластера та його підприємств-учасників; 

- розроблення стратегії сталого розвитку кластерного утворення; 
- поглиблення взаємозв’язків між учасниками кластерного утворення, посилення 

співпраці для реалізації спільної мети в напрямку підвищення конкурентоспроможності 
та сталого розвитку; 

- впровадження екологічно-безпечних та ресурсозберігаючих технологій; 
- вирішення соціально-економічних проблем на місцевому, регіональному та націо-

нальному рівнях; 
- використання зарубіжного та вітчизняного досвіду становлення та розвитку клас-

терних утворень, підвищення ефективності їх функціонування в умовах посилення кон-
куренції та кризових явищ. 

У процесі функціонування кластера виникають такі ефекти [7]: 
- зниження транзакційних витрат за рахунок більш ефективного розподілу поточних 

витрат, більшість з яких не відображається в бухгалтерському обліку. У складі кластера 
витрати, пов’язані з пошуком постачальників, споживачів, нових партнерів по бізнесу, 
з подальшою договірною діяльністю між суб’єктами ринку, із захистом прав власності 
тощо розподіляються на всіх учасників; 

- підвищення рівня конкурентоспроможності. Діяльність кластерів спрямована на 
підвищення ефективності на довготерміновий період та реалізується через покращення 
якості продукції, зниження цін на товари і послуги, оптимізацію організаційної струк-
тури підприємств у межах кластера, раціональне використання інвестиційних ресурсів, 
оновлення матеріально-технічної бази виробництва, впровадження інновацій, що ви-
значає рівень конкурентоспроможності; 

- економічний ефект виражається через ефект масштабу, економії на основі центра-
лізації і скорочення витрат, удосконалення системи документообігу, диверсифікації, що 
забезпечує зниження ризиків і формування довготривалих конкурентних переваг; 

- синергетичний ефект проявляється в перевищенні результату над сумою ефектів. 
Це досягається через інтенсивний обмін інформаційними, фінансовими, кадровими, 
інноваційними ресурсами в межах загальної системи ділових відносин, дотримання 
пріоритетів внутрішньокластерного планування. 

Найбільшу зацікавленість викликає саме синергетичний ефект як такий, який харак-
терний саме для системних утворень, і який має найбільший вплив на результативність 
функціонування кластера. Із літературних джерел відомо, що синергія в перекладі з гре-
цької мови означає співдружність, співучасть, виявляється як вигода, отримана від ком-
бінування двох або більше факторів (або бізнесів) таким чином, що результативність або 
продуктивність отриманої комбінації вища, ніж сума її окремих факторів (або бізнесів). 

Що стосується економічних суб’єктів, результативності їхнього функціонування в 
мережевих структурах, то виділяють два типи синергії – внутрішню і зовнішню. Внут-
рішня синергія виявляється в економії всіх видів ресурсів від масштабів виробництва, 
спільного використання виробничої інфраструктури, окремих ресурсів (інформаційних, 
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інноваційних, маркетингових і т. ін.) та ефективній співпраці. Прикладом цього є ком-
панії, які можуть ефективно обслуговувати сегмент ринку, який визначений як цільо-
вий, завдяки його лояльності та адаптації пропозиції, а також виходити на інші сегмен-
ти, використовуючи випробувані інструменти, які були ефективними при визначенні 
своєї ніші на перших етапах просування своєї продукції на ринок. 

Спільне використання накопиченого досвіду та знань на різних сегментах ринку, 
використання надійних каналів товароруху у сфері оптової та роздрібної торгівлі спри-
яє суттєвому економічному ефекту як окремих підприємств кластера, так і кластерного 
утворення загалом. 

Внутрішня синергія, яка виявляється в процесі функціонування будь-яких систем, 
для економічних суб’єктів є найбільш значущою порівняно із зовнішньою й орієнту-
ється на цільову групу споживачів. 

Внутрішня синергія проявляється в отриманні додаткового соціально-економічного 
ефекту підприємствами кластера через зниження витрат, що забезпечується спільним 
використанням інфраструктури і деяких ресурсів, зростання продуктивності праці, під-
вищення рівня технологічного розвитку. 

Зовнішня синергія проявляється за умов ефективної співпраці підприємств, резуль-
тативному менеджменту, що дозволяє мінімізувати сукупні витрати, та реалізується че-
рез зростання сумарної вартості підприємства, що позначається як на інвестиційній 
привабливості, так і конкурентоспроможності на внутрішньому й зовнішньому ринках. 

Зовнішній синергетичний ефект проявляється через додаткові робочі місця, збіль-
шення заробітної плати, що знижує соціальну напруженість у суспільстві, наповнення 
споживчого ринку якісними, конкурентоспроможними товарами та послугами, що під-
вищує якість життя широких верств населення, підвищення екологічності виробничих 
процесів, що знижує негативний вплив виробництва на навколишнє середовище, збері-
гає та примножує рекреаційні ресурси регіонів і країни загалом. 

Загалом синергетичний ефект досягається за рахунок акумуляції ресурсів і розши-
рення масштабів виробництва, що сприяє оптимізації міжгалузевих зв’язків, виходу 
підприємств на міжнародні ринки, скороченню витрат, підвищенню конкурентоспро-
можності продукції. Економічна, техніко-технологічна, науково-технічна конкуренто-
спроможність кластера забезпечується ефективністю функціонування всіх його учасни-
ків, що можливо за умов реалізації їхніх інтересів, нарощування та більш раціонального 
використання їхнього потенціалу. 

Успіх формування й подальшого успішного функціонування кластера залежить від 
збільшення прибутків підприємств, які входять до його складу, порівняно з прибутка-
ми, які отримували підприємства, працюючи окремо. 

Завдяки підвищенню ефективності взаємодії підприємств у складі кластерного 
утворення за рахунок раціоналізації та оптимізації їх всебічних зв’язків та комплексно-
го інтегрального впливу певних чинників (фінансово-економічних, науково-технічних, 
інноваційно-технологічних, управлінських та ін.) на цілеспрямовану діяльність учасни-
ків кластера виникає певний синергетичний ефект. 

На рис. 2 наведена схема формування синергетичного ефекту кластера. 
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Комплексний та інтеграційний 

вплив факторів зовнішнього 

середовища, викликів та загроз, 

спричинених кризовими 

явищами, чинниками 

внутрішнього середовища 

(організаційними, економічними, 

технологічними та ін.) на 

результативність функціонування 

кластера

Розробка відповідних заходів 

протидії загрозам і викликам для 

їх мінімізації та стабілізації 

функціонування кластера 

Формування системи взаємодії 

учасників кластера з метою 

оптимізації їх фінансово-

економічних, науково-

технічних, інноваційно-

технологічних та інших зв’язків 

у процесі їх функціонування в 

межах кластера

Узгодження та гармонізація 

діяльності учасників кластера з 

метою примноження їх 

сукупного результату

Сумісне використання 

виробничої та іншої 

інфраструктури, логістичних 

рішень, каналів розподілу та 

ринків збуту, джерел постачання 

ресурсів: матеріальних, науково-

технічних, інформаційних та 

інших

Економія сумарних витрат, 

накопичення позитивних 

результатів функціонування 

кластера

Нарощування виробничого, 

науково-технічного, інноваційно-

технологічного та інших 

потенціалів як передумови 

формування синергії взаємодії 

складових кластерного утворення

Підвищення ефективності за 

всіма напрямами діяльності 

кластера

Ефективне використання 

сукупного потенціалу, ресурсів 

та нарощених можливостей, 

інших конкурентних переваг 

кластера в процесі його 

функціонування

Формування синергетичного 

ефекту

Синергетичний ефект 

функціонування кластера

Підвищення 

конкурентоспроможності 

кластера на внутрішньому і 

зовнішньому ринках
 

Рис. 2. Схема формування синергетичного ефекту кластера 
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Одним із підходів до кількісного оцінювання синергетичного ефекту кластера є йо-
го оцінювання, яке розраховується як сума синергетичних ефектів суб’єктів господа-
рювання, що в нього входять (1) [7]: 

1 1

,

n m

СК іcnк jcoi

і j

Е Е Е

= =

= +∑ ∑       (1) 

де   СК
Е - синергетичний ефект кластера; 

icnк
Е  – синергетичний ефект і-го підприємства, що входить до кластера; 

 n – кількість підприємств, що входять до кластера; 

jcoi
Е  – синергетичний ефект j-го об’єкта інфраструктурного забезпечення, що об-

слуговують підприємства кластера; 
m – кількість об’єктів інфраструктурного забезпечення. 
Синергетичний ефект у секторіальному вимірі за участю кластерних утворень може 

бути розрахований за формулою: 

1 1

,

p s

СE CK kcn

j k

Е Е Е

= =

= +∑ ∑            (2) 

де   СE
Е  – синергетичний ефект окремого сектору економіки; 

CK
Е  – синергетичний ефект j-го кластерного утворення секторі економіки; 

 р – кількість кластерних утворень у секторі економіки; 

kcn
Е  – синергетичний ефект k-го підприємства в цьому секторі економіки, що пере-

буває за межами кластера; 
s – кількість підприємств інфраструктури сектора економіки, що перебуває за ме-

жами кластера. 
Враховуючи формулу (1), формула (2) набуває вигляду: 

1 1 1 1

( ) .
p n m s

СE icnk jcoi kcn

j i j k

Е E E Е

= = = =

= + +∑ ∑ ∑ ∑         (3) 

Розвиток процесів інтеграції, насичення ринку новими товарами та послугами поси-
лює конкуренцію і змушує виробників шукати нові шляхи нарощування своєї конку-
рентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринках. Основним напрямком до-
сягнення успіху в умовах, що склалися, є більш детальніше вивчення способів 
одержання максимального синергетичного ефекту і використання його для подальшого 
нарощування техніко-технологічного потенціалу суб’єктів господарювання. 

Як видно із формули (3), синергетичний ефект кластерного утворення й сектору за-
галом залежить від первинних носіїв синергетичного ефекту, а саме – суб’єктів госпо-
дарювання різних форм власності і відповідно об’єктів інфраструктурного забезпечен-
ня їх функціонування.  

Тобто кількісне оцінювання синергетичного ефекту кластера й сектору економіки 
визначається в кінцевому підсумку кількісним оцінюванням відповідного показника 
суб’єктів господарювання. Синергетичний ефект кластерного утворення виявляється як 
у межах кластера, так і поза кластером (рис. 3), що сприяє нарощуванню сукупного ви-
робничого потенціалу сектору економіки, підвищенню його конкурентоспроможності 
[10]. Сутність синергетичного ефекту полягає в перевищенні наслідків консолідованої 
співпраці суб’єктів господарювання над сумою результатів, які вони отримували під 
час їхньої автономної діяльності. 
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Синергетичний ефект кластера
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Рис. 3. Складові синергетичного ефекту кластера 
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Висновки і пропозиції. Кластерний підхід до удосконалення організаційно-
економічних зв’язків суб’єктів господарювання дозволяє більшою мірою використати 
наявний виробничий потенціал кожного підприємства, як учасника кластерного утво-
рення, завдяки синергії їх взаємодії, і забезпечити зростання конкурентоспроможності 
як окремого підприємства, так і кластерного утворення загалом. 

У процесі функціонування кластерів як прогресивних організаційно-економічних 
утворень, складних динамічних систем, простежується характерна для системних утво-
рень особливість – виникнення синергетичного ефекту в результаті ефективної взаємо-
дії складових – учасників кластерного утворення. 

Унаслідок розширення процесів кластеризації, виникнення й розвиток кластерних 
утворень, збільшення кількості успішно працюючих кластерів, кластерів із вагомим си-
нергетичним ефектом формується сприятливе підприємницьке середовище, зростає 
економічна активність суб’єктів господарювання всіх форм власності, прискорюються 
інноваційно-інвестиційні процеси, створюються ефективні економічні моделі ство-
рення та впровадження нової техніки та прогресивних технологій. 

Зусилля в організації процесів кластеризації та створення успішних кластерів по-
винні бути спрямовані на вивчення передумов їх формування, на розроблення організа-
ційно-економічних заходів, що забезпечують формування кластера з потужним синер-
гетичним ефектом. Це можливо за умов оптимізації господарських взаємозв’язків 
учасників кластерного утворення, раціонального використання спільних ресурсів, ви-
значення ролі кожного учасника в напрямку максимізації доданої вартості, консолідації 
зусиль у галузі інновацій за рахунок більш вільного доступу до нових ідей, технологій, 
ноу-хау. Кластери володіють потужним потенціалом нарощування конкурентоспромо-
жності, як учасників кластерних утворень, самих кластерів, так і економіки загалом. 
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